Tarefa 3 — Funcdes lineares

1. Cada uma das trés fungbes seguintes esta definida por um dos seguintes
processos:
A fungado f através duma expressdo algébrica, a fungdo g pela sua representacédo

grafica e a fungdo h através duma tabela numérica.
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1.1. Paracada uma das trés fungdes faz as duas representacdes que faltam.

1.2. Alguma delas é uma fungao de proporcionalidade directa (fungao linear)?

Explica por qué.

Relembra:

Uma fungdo com uma expressao algébrica do tipoy =k x (ou f(X) =k x), k#0, temo

nome de funcdo de proporcionalidade directa ou func¢ao linear.
e X éum objecto e y (ou f(x)) € a sua imagem; k é a constante de proporcionalidade;

e o grafico de uma fungao de proporcionalidade directa € uma recta que contém a

origem do referencial.

Por exemplo: f(x) = 8x ou y = 0,5x sdo fungdes de proporcionalidade directa

(funcdes lineares).
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Na figura a Ana representou graficamente as relagdes entre o peso e o custo de

2.

alguns produtos de alimentacéo.

| bt Potadot paatettol el Sesbevad Kohatud Soderball Settndody totabel, Soadeads Setotietos Aodastinde Guiteiede witacindbs: (oubelonle
| 1 1
| | ' i I i 1 i i [ | | ' |
1 1 ' ' ' ] 1 i | [ | 1 [ '
| 1 ' ' 1 ] ' 1 '
| | ' ' 1 [ | '
[ TN, e | T T PR IR, CaRy PR T (SRR PR P A N Re
I 1 1 1 i | [ 1 1 1 I
1 1 ' ' ' 1 i | [ | 1 ' '
| ' ' ' i ' [ ' 1 ' [
I ] I I ! | | ] | (=)
1 ' ' I | 1 | l s
I l l ' i | [ | | i [
[ Sertawirel =it whetetied pente: Fe==p===7=== e iod furtwiiess, halobohe hatelix i o e
| 1 ' ' ' i 1 v [ 1 1 ' ]
| | ' ' 1 I | ] [ | 1 ' ]
i i ! ! I | ' i i [ @
| 1 [l I I i ] [ 1 | I '
1 1 ' P | i | ] 1 | | ' ' o
[N, LY PN URLT., T PRV P GRS (IS (UOPRRI {0t (IO TS I SIS | SEPR: NSO
| | 1 ' b | ] | ] [ | | ) )
I i I I 1 | I 1 [] 1 [ [
| | | 0 i | [ [ | | ' '
1 1 i ' i 1 ] [ | ' ' '
1 | ' ' ' ' Do 1 1 ' 1 | ' '
| | 1l ' ' ! i | [ | | ' |
- =T r==-r -y e R e s NTTTATTEAT e i
I I I I i i I (] [ I [} i
| | ' 1 P2 1 1 [ 1
| | ' ' ' P Oy | ] [ | i ' '
1 ' ' @ | [ 1 1 [ '
| ' ' 1 ] ' ' ' '
T it "SSP DG PR, L Y.L, O (). Y S SRt I E——
| h | I I
I 1 1 1 i 1 ' 1 1 ' '
1 1 l ' ' 1 i 1 [ 1 1 ' '
| ' ' i ' [ ' [
| ' ' | [ | '
[ — TR, "I (UNONE (RS SRS, (OSTORE UL DTS RPN, (RO NRPERR, R N
i i i v 0 i i | 1 I
| 1 1 ' ' 1 I | ' ' 1 ' '
| 1 1 ' ' 1 i 1 [ 1 1 ' '
| | ' ' | 1 I | [ | 1 ' '
I i I i I | I ] i i [ [
| | ' i N | | [ | | [ I
[ R - R R TR Ry o e e b e e R el Rt bl Nl BT, i bt L
| 1 =2 ' m.“. I | ] 1 _m_ 1
| | = ' —_ I | [ | | ' '
| 1 o | W I | [ 1 1 2 '
| | | I | | | [ | e I
1 _mv ' i ' i 1 [ 1 | @ ! i
La IFIII_.Aal L v EYPPNERSY ol e vl 4 W LI, X, R . NS
| 1 ' ' ) i | [ | [ 1
| T _m ' ' 1 ] | [ | ' ' '
I i i I i I ] I [} [
| ' ' ' 1 [ 1 1
| 1 l ' ' 1 | [ | 1 ' '
| 1 ' | | ] ] i | 1 | 1 [ '
[ it sideted ki Vndad dodndnd dtntd tabubety Dby "5 Sadndet, Tubaded: o ey e ey e e
i i ! i i i | (- i i A
| | ' 1 ' [ | ' ' '
| 1 1 ' 1 i | 1 © ] | 1 _2 '
| | ' ' ' 1 i | L | ' b_at
' ' 1 ' ' | 1 B | ' =
P S S Y S 1, < I (O [T IR, 0y e e ot T
| ' | ' ] | ] '
© —_
| 1 | ' 1 I | ] [ | 1 ' I
| 1 K= ' I | ] | Lyt '
| 1 I~ ' 1 i 1 1.
i i A i i i i Te i
I i _nl [ I [ J | | I 1 i S|
r===r==Tr . i O St ity S, TSRS S BEaE ot P B TEATTTTT
1 @ 1 1 i l ] [ | | ' '
| ' ' ' ' i | i ] 1 ' 1
| | m ' 1 ' | | [ | | ' '
| ' _e | i 1 i | P [ 0 1 '
| | I | i | ] | | )
r|||r|||r.M|Or|r o R R et et B < e et -
| 1 ! 1 i | 1= | h
l LEy ! i I | [ e B [ l
| 1 T ' ] | [ 0 = '
i 1 O | | | | Bl
= 1 [ i — | 1 3 |
1 T i i i i ' ' '
it = g I S I TR e~ SR R I ||Im " L=
I N7, [ | I 1
| | | ' ] ] '
| _m ' ' ' ' I | ! |
| 1 1 ' ' ] 1 i 1 | [ T
' _p ' [ 1 1 1 i 1 1 [ ' | —
- t + + + T T t + t + t + +
[ o - L
| 1 1 ' 1 ] ' i | ] [ 1 1 ' 1
1 1 _a ' ' ] 1 I | ] [ I 1 ' '
| 1 ' ' ' ] 1 I 1 ] [ 1 1 '
bemabc e el L ecclccclccclaccdacadaacdacadacadanadacadaa . d |
| I 1 [ [ i ' ) ] [ 1 1
| 1 _..m I I ] ' i | [ [ | | I '
1 1 ;! ' 1 ' i 1 ] [ 1 | ' '
1 1 3 ' ] ' i | ] P 1 | ' 1
| | 1 ' ' ] ' I | [ [ | | ' '
i i Q) | ] l l ] [ i i [ [
P e e e e e L e e O g e e e e e e By

De acordo com as representagdes preenche a tabela:

2.1.

Custo (€) Prego (€ por kg)

Peso (kg)

0,5

0,5

Produtos

agucar

Café

farinha

arroz

margarina

Indica:

(i)

2.2.

de

uma das fungoes

Uma expressao algébrica para cada

proporcionalidade directa representada.

A constante de proporcionalidade de cada uma e o seu significado no

(i)

contexto da situacéo.
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2.3.

A Ana quis explicar ao Nuno que apesar de todas as expressdes serem do tipo
y = kx (k > 0) as rectas tinham inclinagao diferente e que isso tinha a ver com
o valor de k.

Escreve um pequeno texto sobre a relagdo entre a inclinagdo das rectas e o

valor de k de cada uma das fungdes e ilustra-a com alguns exemplos.

O Nuno achou interessante o que a Ana descobrira e propds-lhe estudarem, de

seguida, as fungdes do tipo y = kx, k < 0.
Consideraram, para isso, as seguintes funcgoées:

y =—-3x

y =-0,5x.

Representaram-nas graficamente e tiraram uma conclusao.

¢ Descreve as provaveis conclusdes dos dois amigos, elaborando um pequeno

texto onde integres as representacgdes graficas das fungdes.

r ¥ “ &, Fonte:
& z’o‘ ¢ Funcgdes e equacGes. Professores das turmas piloto do 8.° ano de escolaridade.
%R \ 7" Obtido de https://area.dge.mec.pt/materiais NPMEB/home.htm




